

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Ореховой Людмилы Юрьевны на диссертационную работу Магановой Заремы Шарифьяновны на тему «Оптимизация комплексного лечения гингивита у женщин с отеками, вызванными беременностью», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – стоматология

### Актуальность темы научного исследования

Диссертационная работа З.Ш. Магановой посвящена изучению важнейшего вопроса по повышению качества комплексного лечения гингивита у женщин с отеками, вызванными беременностью.

В настоящее время беременность женщин рассматривается, как физиологический процесс, приводящий к изменениям всех видов обмена веществ организма и зачастую с проявлениями нарушений сбалансированности биологической экосистемы организма. В период беременности повышается риск возникновения и развития осложнений различных заболеваний. Заболеваемость беременных негативно отражается не только на здоровье самой матери, но и её потомства и последующих поколений. Особая роль отводится контролю за стоматологическим здоровьем женщин в период беременности, что обусловлено не только полученными статистическими данными о развитии стоматологических заболеваний беременных (кариес и заболевания пародонта), большой нуждаемости в стоматологическом лечении, но и доказано негативное влияние заболеваний пародонта на течение беременности и риск развития самых тяжелых перинатальных осложнений (преждевременные роды, рождение ребенка с малой массой тела).

Наиболее изученным является вопрос развития стоматологических заболеваний при осложненном течении беременности, её тяжелых формах,

таких как гестоз 2-ой половины беременности, железодефицитная анемия, преэклампсия, эклампсия, и др., в то время как изучение вопроса стоматологических заболеваний при течении беременности (физиологическом и патологическом) у женщин с проявлением отёков проведено недостаточно, исследования малочисленны, отсутствует междисциплинарный подход и исследование методов лечения в сравнительном аспекте.

Изложенное ранее показывает бесспорную актуальность и значимость выбранной темы диссертационного исследования Магановой Заремы Шарифьяновны, направленного на повышение качества комплексного лечения гингивита у женщин с отеками, вызванными беременностью, как для врачей стоматологического профиля, так и для врачей акушеров-гинекологов.

**Научная новизна диссертационной работы, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций**

В диссертационной работе впервые установлены научные факты о возможности эффективного комплексного лечения хронического катарального гингивита с применением жевательного фитосубстрата оригинального состава, оказывающее влияние на про- и антиоксидантных системах в полости рта (получен патент № 2687977 «Способ местного лечения и профилактики гингивита у женщин с беременностью, осложненной гестозом, с применением жевательного фитосубстрата»).

В диссертационной работе получены новые данные об особенностях клинических проявлений и генеза развития воспаления в тканях пародонта у женщин с отеками, вызванными беременностью, определены дифференциально-диагностические критерии отличия гингивита у женщин с патологическим течением беременности и при ее отклонениях при развитии отеков, на фоне сопутствующей патологии мочеполовой и сердечно-сосудистой системы.

Научная новизна не вызывает сомнений, следует еще раз подчеркнуть важный момент получения ранее указанного патента на способ местного



лечения и профилактики гингивита у женщин с беременностью, осложненной гестозом (патент «Способ местного лечения и профилактики гингивита у женщин с беременностью, осложненной гестозом, с применением жевательного фитосубстрата»).

Для выполнения цели диссертации были четко сформулированы пять задач, для решения которых были использованы методы исследования (клинические, инструментальные, физико-химические, физико-биологические), адекватные поставленным задачам, обеспечивающие комплексность и объективность оценки результатов. Все задачи направлены на достижение результативной диагностики и повышения качества местного лечения хронического катарального гингивита у женщин с отеками, вызванными беременностью.

Формулировка цели и задач настоящего исследования логичны. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам. Положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам диссертационного исследования. Практические рекомендации обоснованы и выполнимы.

Большой объем изученного материала, значительный объем клинического исследования (187 пациенток), формирование групп сравнения, использование современного лабораторного оборудования, малоинвазивных методов клинико-инструментального и лабораторного обследования, современных адекватных статистических методов анализа подтверждают достоверность проведенного исследования, обоснованность научных положений и практических рекомендаций.

По результатам проспективного сравнительного рандомизированного контролируемого исследования представлена доказательная научная база для внедрения в практику предложенного автором метода лечения гингивита.

Основные три научных положения, семь выводов и практические рекомендации сформулированы по итогам углубленного клинико-лабораторного обследования 187 беременных женщин и дальнейшего ведения группы (127 беременных женщин), соответствующей критериям включения в

исследование.

Так, автором было проведено углубленное клиника-лабораторное обследование 127 беременных женщин, находящихся под наблюдением врача акушера-гинеколога. Особое внимание уделялось акушерско-гинекологическому анамнезу, выявлению и развернутой характеристике сопутствующей системной патологии. В процессе анализа акушерско-гинекологического статуса беременных, в соответствии с целевыми задачами работы учитывали характеристику проявлений отечного синдрома беременных.

Все апробируемые в работе диагностические новации отличают очевидные преимущества: малоинвазивность, возможность объективизации результатов, воспроизводимость в условиях поликлинического приема.

Проведенный анализ работы позволяет положительно оценить степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных по итогам исследования.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Диссертационная работа Магановой Заремы Шарифьяновны вносит существенный вклад в развитие стоматологии, ориентирует практикующих врачей-стоматологов на необходимость своевременного комплексного лечения хронического катарального гингивита для сохранения здоровья беременных женщин. Патогенетически обоснован, интеллектуально защищен и внедрен в клиническую практику жевательный фитосубстрат оригинального состава, применение которого обеспечивает более высокий, в сравнении с традиционными методами лечения гингивита, терапевтический эффект. Получены новые данные об особенностях клинических проявлений и генеза развития воспаления в тканях пародонта у женщин с отеками, вызванными беременностью.

Получен патент РФ на изобретение № 2687977 RU (11) 2687977 (13) С1. Бюллетень 14 от 17.05.2019 «Способ местного лечения и профилактики



гингивита у женщин с беременностью, осложненной гестозом, с применением жевательного фитосубстрата»; сертификат соответствия РОСС RU.НА39.Н06384 №0496588.

Представленные в работе практические рекомендации по использованию предложенного метода лечения гингивита четко сформулированы, что дает возможность применения в стоматологической практике. Особенно интересны рекомендации по определению физико-химических и биохимических показателей смешанной слюны для оценки эффективности профилактики и лечения ХКГ у женщин с отеками, вызванными беременностью.

Практические рекомендации применяются в учебном процессе на ряде кафедр стоматологического и лечебного факультета ФГБОУ ВО БГМУ, внедрены в практику ряда государственных стоматологических поликлиник и родильных домов г. Уфы имеющих в женских консультациях стоматологические кабинеты.

### **Содержание работы и ее завершенность**

Диссертационная работа Магановой Заремы Шарифьяновна построена по классическому, академическому принципу, изложена на 179 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы с материалами и методами исследования, главы с полученными результатами исследования и их обсуждения, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка литературы и приложения.

В целом, все методики, использованные в исследовании, современные, высокоинформативные. Работа построена традиционно, написана хорошим литературным языком, последовательно, аргументированно изложен весь материал исследования, достоверность полученных данных Магановой З.Ш. не вызывает сомнений.

В первой главе представлен подробный анализ современной литературы, в ней излагаются сведения об актуальных представлениях об

этиологии и механизмах развития воспалительных заболеваний полости рта, способах фитолечения. Интерес представляет критически проанализированная информационная платформа из 127 отечественных и 62 зарубежных источников.

В заключении обзора обоснован выбор актуальности избранной темы диссертации, показаны предпосылки для дальнейшего поиска путей совершенствования и оптимизации стоматологической помощи в период беременности путем разработок новых средств природного происхождения с максимальной безопасностью и в тех радикальных лекарственных формах, адаптированных к специфике поражения пародонта у беременных.

Во второй главе подробно представлены дизайн исследования, основные клинические и инструментальные методы обследования стоматологического пациента с углубленной оценкой биохимических и физико-химических и иммунологических показателей ротовой жидкости, а также статистическая обработка полученных результатов. Материалы исследования, сконцентрированы в 3-х научных положениях, всесторонне обсуждены в 10 публикациях, включая 6 научных статей в журналах, рекомендованных ВАК.

В третьей главе обсуждены, проанализированы и получены достоверные данные о проявлении гингивита у женщин с физиологической гестацией и осложненной беременностью в виде отеков, вызванных беременностью. Представлена подробная клинико-лабораторная характеристика стоматологического статуса женщин с отеками, вызванными беременностью и физиологическим течением беременности. Полученные данные использованы автором для поиска эффективных направлений, способов и методик для лечения хронического катарального гингивита. Анализ личного вклада автора в выполнении клинической части работы позволяет подтвердить необходимый клинический опыт и хороший уровень исследовательских способностей. Выводы и практические рекомендации в развернутой форме отражают суть проведенных исследований. Диссертация написана хорошим научным языком, органично и грамотно проиллюстрирована.



Материалы диссертации доложены на Международных и Всероссийских конференциях.

Принципиальных замечаний по содержанию диссертации не имеется, но есть замечания технического характера. имеются отдельные стилистические ошибки и опечатки, которые не влияют на общую положительную оценку работы.

Автореферат полностью отражает материалы диссертации и соответствует современным требованиям ВАК.

В ходе прочтения диссертационной работы возникли следующие вопросы дискуссионного характера:

1. При выборе состава жевательного фитосубстрата какие приоритетные свойства компонентов вы учитывали?
2. В своем исследовании вы проводили санацию полости рта у женщин с вызванными беременностью отеками во II триместре (при этом достигли в индексе КПУ отсутствия показателя «К»), какие материалы для пломбирования кариозных полостей вы использовали? Чем руководствовались при выборе материалов?
3. Какие у вас разрешительные документы на применяемые фитосубстрат?

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертационная работа Магановой Заремы Шарифьяновны на тему «Оптимизация комплексного лечения гингивита у женщин с отеками, вызванными беременностью», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Чуйкина Сергея Васильевича и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология (медицинские науки), является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение важной задачи современной стоматологии – повышение качества комплексного лечения гингивита у женщин с отеками, вызванными беременностью по своей актуальности, теоретической и практической

значимости, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений и выводов, личному вкладу автора, количеству публикаций полностью соответствует требованиям п.9 (абзац 2) «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168, от 20.03.2021 № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология (медицинские науки).

### Официальный оппонент

доктор медицинских наук, профессор,  
зав. кафедрой стоматологии терапевтической  
и пародонтологии ФГБОУ ВО «Первый  
Санкт-Петербургский государственный  
медицинский университет им. И.П. Павлова»  
Минздрава России

) Л.Ю. Орехова



197022, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д.6-8  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет  
имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Тел.: 8 (812) 338-78-95; E-mail: info@lspbgmu.ru; https://www.lspbgmu.ru/